

巩固和增强经济回升向好态势

——12月全国各地经济社会发展观察

12月以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国经济社会运行顶住外部压力、克服内部困难,各地扎实贯彻落实中央经济工作会议精神,积聚“进”的力量,回升向好态势持续巩固,在促进内需、扩大开放、科技创新等诸多方面取得扎实成效,发展的信心和底气不断增强,确保圆满实现经济社会发展主要预期目标。

观察之一: 节日消费市场加速升温

节日消费是观察中国经济的一扇窗口。随着2024年元旦小长假越来越近,民众吃喝玩乐购的热情已被点燃:美团、大众点评数据显示,截至12月27日,元旦假期的旅游预订单量(含住宿、门票、交通等)同比增长超500%;南北互跨、宝藏城市探索、温泉养生跨年等多种场景的旅游消费加速升温。

紧盯年底消费旺季,各地结合实际多措并举推动消费市场恢复向好:湖北发放2亿元“惠购湖北”汽车消费券;内蒙古呼和浩特拨付促消费专项资金1000万元,支持举办各类主题促消费活动;云南昆明发布促消费稳增长三年行动方案,提出6项行动以及20项具体工作……

国家统计局新闻发言人刘爱华说,随着今年以来经济社会全面恢复常态化运行,在一系列促消费政策作用下,居民消费需求得到释放,消费规模继续扩大。

【记者观察】消费是经济发展的基础性动力。当前,各地抢抓经济发展的宝贵窗口期,从供需两端双向发力,切实激发有潜能的消费,尤其是促进服务消费持续回暖。展望明年,随着扩内需促消费政策落地显效,消费“主引擎”作用有望进一步凸显。

观察之二: 以高水平开放激发高质量发展活力

12月份,国务院发布80条措施推进上海自贸试验区高水平制度型开放、国办印发《关于加快内外贸一体

化发展的若干措施》帮助企业“两条腿”走路、国家外汇局发布通知扩大跨境贸易投资高水平开放试点……我国充分发挥制度型开放先行先试和引领作用,加大在扩展市场、数字贸易、金融投资等方面改革力度,开放的大门越开越大。

为了用好国内国际两种资源,各地积极拓展开放的广度和深度:广西牢牢把握建好面向东盟的金融开放门户这一战略契机,深化金融供给侧结构性改革;自贸试验区挂牌成立以来,新疆优先对区内口岸完善基础设施、拓展开放功能、强化数字赋能;民营经济大省浙江实施营商环境优化提升“一号改革工程”,让企业敢闯敢干……

【记者观察】从北国边陲到南海之滨,从西部内陆到东部沿海,随着一系列突破瓶颈制约、注重前瞻布局的改革开放政策举措落地见效,中国经济大循环的活力将进一步增强。

观察之三: 科技创新升级提速

12月以来,一项项重大科技项目捷报频传:“南极天目”时域天文望远镜阵列原型机研制成功、国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”进行首次试运营、天目一号气象星座11-14星成功发射……

中央经济工作会议提出“以科技创新引领现代化产业体系建设”。放眼全国,各方都在向科技创新要动力,加快进行布局——

国家发展改革委明确要加快推动新旧动能转换,深入实施国家战略性新兴产业集群发展工程;工业和信息化部明确将全面实施制造业重点产业链高质量发展行动;北京经开区围绕创新型企业从注册落地到上市融资全生命周期发展需求提供政策支持,引领中小企业坚持走专精特新发展道路……

【记者观察】一系列大国重器、重大科技工程亮相,是我国加快发展新质生产力、塑造发展新动能新优势的写照。不断整合科技创新资源形成合力,以科技创新推动产

业创新,我国发展的动能更强、底气更足。

观察之四: 冰雪产业“热”力四溢

进入冬季,“冰雪热”持续升温。

冰天雪地正在催生新的产业。酒店、景区、餐饮等多种业态发展势头旺盛:在新疆阿勒泰地区,禾木村500多户村民中有70%从事旅游业,很多人把自己的房子出租用于打造民宿;仅吉林省永吉县的一家大型滑雪场,雪季就能提供2000多个岗位……

【记者观察】用好“冷资源”,激发“热效应”。北京冬奥会以来,“体育+文旅+消费”的冰雪经济链条加快形成,越来越多的人开始享受冰雪产业发展带来的红利。展望今年冬季,随着寒假和元旦、春节等节假日的到来,冰雪产业将为消费带来新动能。

观察之五: 确保民众安全温暖过冬

12月,全国多地出现暴雪、寒潮、大风等恶劣天气,甘肃等地发生地震,抗灾抢险给电力供应、生产生活等带来较大影响。

岁寒最是问暖时。国家发展改革委、财政部、商务部、交通运输部、应急管理部、农业农村部等多部门紧急增调暖炉、棉被等中央救灾物资,抓好精准调度、搞好产销对接,全力支持相关地方做好地震和低温雨雪冰冻灾害防范应对工作,确保元旦、春节期间民生商品稳产保供。各地紧盯“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“火炉子”“建房子”等民生重点领域,让人民群众在寒冷天气中安心、放心、暖心。

【记者观察】岁末年终,安全生产须臾不可放松。应对自然灾害和极端天气带来的不利影响,按照中央部署,各地各部门以“时时放心不下”的责任感,加强统筹协调,完善应急预案,指导商贸流通企业做好生活必需品产销对接、拓宽货源渠道,切实把群众冷暖放在心上,确保大家安全温暖过冬。

新华社记者(据新华社北京12月28日电)



2022年国家级经开区地区生产总值同比增长5.6%

新华社北京12月28日电(记者谢希瑶)商务部28日公布2022年国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价结果。商务部新闻发言人何亚东在当天举行的商务部例行新闻发布会上说,2022年,230家国家级经开区实现地区生产总值14万亿元,同比增长5.6%,占全国的12%。

何亚东介绍,2022年,国家级经开区实际使用外资432亿美元,同比增长11.5%,占全国的23%。进出口总额10.3万亿元,同比增长15%,占全国的25%。总的来看,国家级经开区的主要指标均保持增长,增速高于全国平均水平,占全国比重进一步提升,为巩固外贸外资基本盘做出了重要贡献。

2024年是首批国家级经开区设立40周年。何亚东表示,将推动国家级经开区再上新台阶。支持东部地区国家级经开区在巩固外贸外资基本盘方面发挥“主力军”作用,提升中西部地区国家级经开区承接产业转移能力,促进东北地区国家级经开区创新提升。建立长效机制,完善升级、考核、退出全周期管理,全面提升发展质量和水平。

我国科研人员创制出抗菌核病和灰霉病的油菜新种质

据新华社武汉12月28日电(记者侯文坤)记者从中国农业科学院油料作物研究所获悉,该所油料作物基因组学与抗病性改良创新团队创制出一种同时具备抗菌核病和灰霉病能力的油菜新种质,为油菜抗病性遗传改良提供了重要的基因资源和种质材料。相关成果近期发表在《植物生物技术杂志》上。

论文通讯作者、中国农业科学院油料作物研究所油料作物基因组学与抗病性改良创新团队副研究员刘立江介绍,油菜是我国重要油料作物,对保障我国植物食用油供给安全意义重大。然而,南方雨水多、土壤湿度大、冬季气温偏高气候条件有利于油菜病害发生流行,其中油菜菌核病是影响油菜产量的重要病害。

为此,该团队利用油菜种质资源群体进行全基因组关联分析鉴定到菌核病和灰霉病关联基因RLK902,遗传分析表明该基因负调控菌核病和灰霉病抗性。研究团队利用基因编辑技术敲除该基因,创制出了同时具备抗菌核病和灰霉病能力的油菜新种质,且对油菜生长发育无影响。

该研究对提高油菜抗病性、降低产量损失、提高油料产能和保障我国油料安全供给具有重要意义。

美建议G7探讨 没收俄3000亿美元遭冻结资产

英国《金融时报》28日报道,美国建议七国集团(G7)成员探讨如何没收俄罗斯3000亿美元遭冻结资产。据报道,欧洲多国政府内部正讨论相关事宜,尚无最终决策。G7财长部长及其副手本月同讨论此事,涉及制定相关政策并评估风险。

在英国、日本和加拿大支持下,美国建议推进没收俄罗斯资产的准备工作,以期尽早拿出选项方案,供可能于2024年2月下旬举行的G7峰会讨论。

围绕没收3000亿美元遭冻结的俄罗斯资产一事,德国、法国、意大利和欧洲联盟均表达保留态度,认为在决定没收前,有必要谨慎评估没收俄方资产的合法性。

俄罗斯大部分遭冻结资产位于欧洲。欧盟迄今不愿“亲自”没收俄方资产,而是正想办法没收遭冻结俄资产存于金融机构产生的收益。俄罗斯大约1910亿欧元主权资产冻结在欧洲清算银行。欧洲方面的主要顾虑是,没收俄资产可能影响金融稳定,同时致俄方报复。报道说,明年出任G7轮值主席国的意大利担心,俄罗斯可能报复那些在俄经营的意大利企业。俄方先前已作类似威胁。

俄罗斯警告,如果美国没收俄资产,将以与美断交作为回应。

卜晓明(据新华社专稿)



日本政府强行推动驻日美军新基地建设

这是11月25日在日本冲绳县的美军施瓦布军营附近拍摄的抗议边野古基地建设的标牌。在未获冲绳县同意的情况下,日本国土交通大臣齐藤铁夫12月28日代替冲绳县知事批准了驻日美军边野古基地的设计修改方案。新华社记者 冯武勇摄

境外来华人士 支付将更便利

新华社北京12月28日电(记者任军、吴雨)中国人民银行副行长张青松28日表示,中国人民银行将持续推进外卡受理、移动支付、现金使用、账户服务等工作,进一步提升境外来华人士的支付便利化水平。

在当日举行的国务院政策例行吹风会上,张青松表示,许多境外来华人士习惯使用银行卡、现金,而移动支付在中国更加普及,导致在华支付存在不便。对此,中国人民银行会同有关部门,已建立了专项工作机制,按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的解决方案,有序推进各项工作。

据介绍,中国人民银行将完善境外银行卡受理环境,会同相关部门划定重点商圈、机场、火车站等主要涉外场所,指导商业银行、支付机构加快推动重点商户开通外卡受理。

目前,我国移动支付普及率达到86%,居全球第一。张青松介绍,中国人民银行已指导支付宝、财付通、中国银联等机构丰富移动支付产品供给,同时创新研发数字人民币解决方案,满足境外来华人员的移动支付需求。

另外,中国人民银行还将改善现钞使用环境,组织银行开展ATM机外卡受理改造,提升支持外卡取现的ATM机覆盖率,持续开展拒收人民币现金专项整治工作。

此外,中国人民银行还将通过引导银行实施账户分类分级管理、优化开户流程,提升境外来华人士开立银行账户的便利化水平。



国产万吨级电动集装箱船交付

12月28日,国产万吨级电动集装箱船“中远海运绿水01”、“中远海运绿水02”命名交付。两船为同型船只,该型船可装载700个国际标准集装箱。

新华社(任飞摄)

▲国产万吨级电动集装箱船“中远海运绿水01”。

▲国产万吨级电动集装箱船“中远海运绿水01”(左)、“中远海运绿水02”。

当前呼吸道疾病病原体以流感病毒为主

无证据提示新冠病毒JN.1变异株致病性增强

近期,冬季呼吸道疾病仍处于高发期。目前我国主要流行的病原体情况如何?元旦小长假临近,人员流动增加,如何做好健康防护?国家卫生健康委28日召开新闻发布会,对热点问题进行了回应。

当前国内新冠疫情处于低水平流行

“当前国内新冠疫情处于低水平流行,JN.1占比较低,但也呈上升趋势,有可能逐步发展为国内流行株。”中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌介绍,JN.1变异株属于奥密克戎变异株,从近期世界卫生组织根据现有的证据评估认为,JN.1的传播力和免疫逃逸能力是增强的,但没有证据提示其致病性增强。

彭质斌说,今年入冬以来,我国存在多种呼吸道疾病病原体交替或共同流行的态势。当前,从监测结果来看,呼吸道疾病病原体以流感病毒为主,多数省份已经到达流感的流行高峰,随之会出现逐步下降趋势。肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒等病原体活动呈现低水平波动状态。

“元旦春节假期临近,人员流动将大幅上升,预计我国新冠疫情可能会出现一定程度回升。在春运期间,新冠疫情和其他呼吸道传染病疫情可能会上升,特别是增加老年人、慢性基础性疾病患者等脆弱人群发生重症和死亡的风险,可能对救治能力相对薄弱的农村地区医疗服务系统带来一定压力。需要周密安排,提前做好各方面准备。”彭质斌说,下一步将持续关注国内外疫情形势和流行株的变化情况,及时进行监测预警

和风险评估。

元旦期间加强健康防护

假期群众探亲访友、旅游、聚餐聚会等聚集性活动会相应增加。彭质斌建议公众做好四方面自我保护措施:一是出行前要密切关注目的地传染病疫情动态和相关部门发布的信息提示。如果有发热、咳嗽等相关症状人员,建议暂缓出行。二是旅途中保持良好的个人卫生习惯,科学佩戴口罩,勤洗手及注意饮食卫生。三是返回后要主动告知医生出境史。四是及时接种新冠、流感、肺炎等疫苗。

冰上游乐园、滑雪场等成为假日热门游玩点,为保障儿童安全,北京儿童医院主任医师王莹说,家长要为儿童选择正规、安全的活动场所和娱乐设施,了解活动场所的安全设施配备情况、安全标识和必需的救护设备和器材等,不要带孩子滑雪。此外,要评估孩子即将参加活动的安全性,选择适合其年龄、身高、体重和身体状况的活动项目。家长要做到有效看护和陪伴,不要强迫孩子参加过于激烈的项目,一旦孩子身体不适或自觉无法参加该活动,应及时停止。

如何合理安排节日期间饮食?北京协和医院临床营养师科主任医师于康表示,节日期间,公众进食总量、种类往往较平时增多。应注意防止暴饮暴食,每餐都要遵循“食不过饱”原则,即每餐七八分饱。尽量保持和平时一样的进餐规律,不宜过于随意地进餐。尽量少喝酒,避免饮用大量高度烈性酒,尤其是老年人、孕产妇、青少年、儿童,尽量做

到滴酒不沾。

心脑血管疾病防治不容忽视

有报道称“有医院接诊了不少40岁以下的心脑血管疾病患者”,对此,首都医科大学宣武医院卒中中心主任医师吉训明表示,年轻人和老年人发生心脑血管疾病,在症状、治疗等方面不完全相同。无论老年人还是年轻人,心脑血管疾病重在预防。

吉训明介绍,在心脑血管疾病发病时,年轻人的症状通常会比较重,但他们缺乏心脑血管疾病的识别意识;而老年人有很多不典型症状,比如疲劳、头晕、看东西不清楚、记忆力下降等,容易被忽视,进而造成就诊延误;老年人心脑血管疾病的病因大多为动脉粥样硬化,控制高血压、高血糖、高血脂等危险因素极为重要;老年人身体状况和年轻人不一样,年轻人还会有血管炎症、动脉夹层、血管畸形或先天的相关心脏疾病等,需要全面查找原因。

吉训明提醒,在寒潮期间,老年人、心脏病患者、高血压患者、卒中高风险人群需加强防护,注意保暖,避免过度劳累和在寒冷天气中长时间停留。一旦发现心脑血管疾病症状时,应及时拨打120急救电话,到医院就诊。

中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升提示,冬季气温骤降,容易引发疾病,如感冒发烧、心脑血管疾病高发、慢性病加重等。可进食一些温补类的药物进行预防,将室内温度适当控制在一定范围,多喝温水,对空气进行湿化,有利于防止冬季疾病的发生。

新华社记者 李恒(新华社北京12月28日电)